‘ Mechanika ogolna

Wyktad nr 3
Wyznaczanie reakcji.
Belki przegubowe.

- Podstawowe typy
- ustrojow pretowych

- = Pret — element o wymiarach poprzecznych
(np. grubosc i szerokosC) znacznie B
mniejszych od trzeciego wymiaru (dtugosc)

s Belka — ustroj pretowy z pretami
rozmieszczonymi w jednej linii. Sity czesto
sq prostopadte do osi belki.

= Rama - ustroj pretowy

= Krata - ustroj pretowy, ktory sktada sie z
Br@tow potaczonych przegubami. Sity mogq
yC przyktadane tylko w weztach.




Stopnie swobody

' m Liczba niezaleznych ruchdw, jakie ciato jest w
stanie zrealizowac w przestrzeni.
m Punkt materialny:
— w przestrzeni — 3 (3 sktadowe przesuwu);
— na ptaszczyznie — 2 (2 sktadowe przesuwu);
m Ciato sztywne

— w przestrzeni — 6 (3 skladowe przesuwu i 3
sktadowe obrotu);

— na ptaszczyznie — 3 (2 sktadowe przesuwu i obrot).
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- Podpory, prety
- podporowe

" m Podpora przegubowa przesuwna —
zablokowana jedna sktadowa

‘ przesuwu, jeden pret podporowy,
jedna reakcja.
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Podpory, prety
- podporowe

" m Podpora przegubowa nieprzesuwna —

‘ zablokowane obie skladowe przesuwu,
dwa prety podporowe, dwie
niewiadome: reakcja i kierunek lub
dwie skfadowe reakcji.
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- Podpory, prety
- podporowe

 m Sztywne zamocowanie — zablokowane
wszystkie przemieszczenia (dwie

‘ sktadowe przesuwu i obrot), trzy prety
podporowe, trzy niewiadome — dwie
sktadowe sity i moment.
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. Inne sposoby podparcia

" m Sztywne zamocowanie z mozliwoscig
‘ przesuwu:

— poprzecznie do osi preta;

— wzdtuz preta.
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“Rodzaje obcigzen —
- uktady ptaskie

\

" m Sity skupione;
s Momenty skupione;
m Obcigzenia liniowo roztozone;

m Obcigzenia momentem liniowo
roztozone.



Rodzaje obcigzen —
- uktady przestrzenne

" m Sity skupione;
s Momenty skupione;
m Obcigzenia liniowo roztozone;

m Obcigzenia momentem liniowo
roztozone;

m Obcigzenia roztozone na powierzchni;
= Obcigzenia roztozone w objetosci.

- Jednostki obcigzen

' m Obcigzenie ciggte — kKN/m
m Sita skupiona - kN
s Moment skupiony - KNm

m Obcigzenie ciggte momentem —
KNm/m



Reakcje — belka
- swobodnie podparta
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Reakcje — belka
- wspornikowa
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N bezprzegubowa

Reakcje — rama

g

N

2\
A
R,

> X:H,+P+Pcosa =0

> Y:V,+R,-P-Psina =0

> M,:M+P-1+P-h+Pcosa - 2h+Psing -3 -R; -2 =0
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- Obciazenie ciqgte
- rownomierne

- m Miara wypadkowej obcia%Zenia roztozonego

liniowo rowna jest polu

igury opisujacej

obcigzenie i powinna zostac przytozona w
srodku ciezkosci tej figury.
q

HA &‘ VVVVVVVVVVVVVVYVYYY
? =
V, R,
| |
q |9
FivvvvvvvVWyvevvvivy

| /2

| /2

> X:H,=0
dYY:V,+R;—-q:1=0

ZMA:RB-I—q-I-lz:O

14



Obciazenie ciagle
- trojkatne
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- Obciazenie ciqgte
- dowolne




Obciazenie ciqgte

- momentem
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. Przegub

" m Potaczenie elementow pretowych w taki
sposob, ze mogq sie one swobodnie obracac
(nie powstaje moment mogacy
przeciwdziata¢ obrotowi).

m Uzyskuje sie dodatkowy punkt, w ktorym
moment wewnetrzny jest rowny zero.

m Moment w przegubie od sit zewnetrznych
znajdujacych sie po jednej ze stron
przegubu rowny jest 0.
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Podziat ramy w przegubie
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- Dodatkowe rownanie
- dla przegubu
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Belki przegubowe —
- rozktad na belki proste
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Belki proste — rownania
- rownowagi
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Reakcje — belki
- przegubowe
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Podstawienie danych

g=5kN/m

P = 10kN
| =2m
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